



壬寅年八月廿一
2022年9月16日
星期五

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第12211号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《坚持和发展中国特色社会主义 要一以贯之》

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之》。

文章强调,新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续,必须一以贯之进行下去。历史和现实都告诉我们,一场社会革命要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程。只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路,弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去,很多问题才能看得深、把得准。

文章指出,中国特色社会主义不是从天而掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、

付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果不容易。

文章指出,改革开放至今,我们一直在实践和探索,在坚持中国共产党领导和我国社会主义制度的前提下,在社会主义道路、理论、制度、文化上进行了一系列革命性变革,开辟了中国特色社会主义道路,使我国发展大踏步赶上时代。中国特色社会主义在中国取得巨大成功表明,社会主义没有灭亡,也不会灭亡,而且焕发出蓬勃生机活力。科学社会主义在中国的成功,对马克思主义、科学社会主义的意义,对世界社会主义的意义,是十分重大的。

文章指出,旗帜决定方向,道路决定命运。党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代这个重大政治论断,我们必须认识

到,这个新时代是中国特色社会主义新时代,而不是别的什么新时代。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命,最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜,成为振兴世界社会主义的中流砥柱,我们党有责任、有信心、有能力为科学社会主义新发展作出更大历史贡献。

文章指出,不忘初心,牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。我们党历经革命、建设、改革,已经从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党;已经从受到外部封锁和实行计划经济条件下领导国家建设的党,成为对外开

放和发展社会主义市场经济条件下领导国家建设的党。我们党是马克思主义执政党,但同时是马克思主义革命党,要保持过去革命战争时期的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神,把革命工作做到底。

文章强调,昨天的成功并不代表今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。要实现党和国家兴旺发达、长治久安,全党同志必须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人民进行的伟大社会革命继续推进下去,决不能因为胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为困难而退缩,努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量。

吴浣筠老人在新中国成立前就开始当老师,她言传身教,带出了一个“教师世家”—— 三代书香秉红烛 一家九人育桃李

通讯员屈扬帆、洪婕报道 现年96岁的吴浣筠怡然生活在台州市椒江区葭沚街道后村小区的一栋联排地房里。虽年近百岁,但她依旧身体健朗、耳聪目明,自己做饭打扫,种花养草。她最喜欢在门廊坐着,在晨光熹微中或夕阳西下时,戴上老花眼镜读书看报,刷刷智能手机。

1948年开始教书,1981年退休,吴浣筠33年的教学生涯,从黄岩辗转到路桥、椒江,历经十几个学校,真正的“桃李满天下”。在她的悉心教育下,家中连续三代,出了9名教师,是名副其实的“教师世家”。

她从旧中国教到新中国

“我是新中国成立前一年,成为老师的。”吴浣筠说。那年,22岁的她从黄岩师范毕业。彼时黄岩只有7所小学,正规师范毕业的老师,非常稀缺。她被分配到头陀的一所学校,条件不好,但算是个九八级的学校。当时能够来读书的,都是家里条件不错的孩子。第一年的工资不是钱,而是“校田”里出产的稻谷。年轻的姑娘美滋滋地卖掉稻谷,换了一枚戒指。

新中国成立后,正规的人民教师地位还是很高的。吴浣筠常和家人念叨,自己参加政府组织的教师培训,统一着装,戴八角帽、穿列宁装,威风凛凛地走在临海街头,特别受人瞩目。那一年是她人生画卷里最美的弧光,工资每月16元,比不少干部都高。

随后几年,她辗转到宁溪的光明乡蒋东岙小学。那里地处偏僻,教师稀缺,吴浣筠一个人教四个年级混合的复式班,就是四个年级的学生同时坐在一个教室里,学生年龄跨度十几岁。教这个年级的十几个孩子时,另外的学生就做习题。这样轮着来,不停在讲课,一课下来,喉咙吃不消。

这还不是最苦的,在吴家岙小学任教时,学校条件更差,教室漏风漏雨的。她最怕下雨天,因为学生上学要过9里山路,山路建在峭壁上,非常难走。吴浣筠每天上课第一件事就是数孩子,少一两个就提心吊胆。

转到了启明小学,才有所改善,那时整个学校一共8名教师,她是唯一一位女教师。走进一年级教室的时候,吴浣筠吓了一跳,满屋子的学生,数了数,足足有80多个。



他在教学上得心应手多了。第一届学生毕业后,就取得全部考上中学的好成绩。小李老师年纪小,教得挺不错,名声就这么出去了。

西山中学在各地物色优秀的年轻教师时,听闻李秀福的名号,就过来请他任教初中。初中毕业教初中?李秀福心里直打鼓,但初中对他来说,好像是更广阔的平台。他答应了下来,一面初中老师,一面参加继续教育拿到大专学历,让自己的学识和学历配得上三尺讲台。

1994年,当地政府推出“双推双考”政策,县里的文体局局政策招考一名副局长。李秀福被推荐参加考试,之后就离开了“三尺讲台”,转为行政人员,直到退休。而李秀福的妻子依旧在华师大附属台州学校任教。妹妹、妹夫也在三尺讲台上,挥洒了几十年汗水,相继退休。

三代人9名老师 教龄加起来200多年

李秀福任教西山中学时,班里曾有个特别的学生,那就是自己大哥的孩子李白虹。“白虹是我教的,学习不错,为人踏实,从小耳濡目染,立志当老师。”

奶奶启蒙,叔叔教育,在人生分水岭上,李白虹义无反顾地选择师范类学校。在择校时,特地选择了奶奶曾经就读的黄岩师范。李白虹说:“爷爷奶奶、叔叔婶婶、姑姑姑父都是老师,我从小就对这个职业有着不同寻常的感情。”

1996年,李白虹师范毕业,分配到葭沚街道的子鑫小学,成为家里第八位老师。2016年调到东山中心校,现担任后勤副校长。他的妻子林红芳也是东山中心校的老师。至此,祖孙三代,9名老师,一时间传为佳话。

“我们家除了婶婶是金融学院的老师外,其他都是基础教育的老师,大部分都在西山或者东山的学校任教。全家人加一起,教龄足有200多年。”李白虹说,“虽然祖孙三代的教学环境、教学经历天差地别,但有一个理念是通的,那就是始终相信‘知识改变命运’。”

吴浣筠很喜欢生活在这个不大不小的村庄里,她说自己当了一辈子的教师,从旧中国教到新中国,从旧时代教到新时代,虽然没有赚到什么钱,但有一样事情让她永远自豪,就是“桃李满天下”。

大大小小,挤在一起,每个人脸上都露出新奇而渴望的眼神。

“就算有白丁,我也要教会他们”

上世纪六七十年代,随着人民群众对教育越来越重视,很多小学都是村里办起来的。没有钱,没有地,村里就用祠堂、寺庙等改建成立学校。虽然简陋,但好歹农村有学堂。能让孩子上学认字有出息,是乡村群众最大的念想。吴浣筠想起《陋室铭》,自己安慰道:“斯是陋室,惟吾德馨。谈笑有鸿儒,往来无白丁。就算有白丁,我也要教会他们。”她终究是选择留在教师队伍,从黄岩到路桥再到椒江,辗转了数个学校,最终,在西山小学安定下来。

这十几年间,她被派来派去,始终兜兜转转在各个小学之间,没有在一个地方长久停留过。她见过夹缝中生长的简陋校园,见过年龄不一的学生,见过无数双渴望收获知识、冲破桎梏的眼神;她从一个书香世家的女教师,成长为一名优秀的人民教师;她也结婚生子,既为人师,又为人妻、为人母。

改革开放后,教师的生活条件终于得到了极大改善。1981年,吴浣筠在西山小学正

式退休。养育了6个孩子,教出一个“桃李满天下”,她过上了平静安详的退休生活。她到过现在的东山中心校看孙子,看到美丽的校园、明亮的教室、现代化的设备,总是感慨万千,千言万语化为一句:真好!

“母亲是我学习和工作上的启蒙老师”

李秀福是吴浣筠的第三个孩子。父亲当年从上海的高中毕业,也在黄岩教书。父母都是知识分子,对儿子的他来说,是一件值得自豪的事。后来父亲因故离开了教师队伍,母亲的一份工作,挑起养育全家的重担。母亲虽然工资不少,但家里人口众多,还是挺困难的。

1972年,李秀福初中毕业。因为母亲祖上是富裕人家,算是成分不好,他无法等到上高中的名额。家里人一商量,那就上班。他从出生开始,就没离开过学校,干脆也当老师吧。14岁的李秀福,正式入职西山小学,成为一名教师。

为了上好课,李秀福总是在晚饭后,和母亲一起灯下备课,向母亲请教如何上好课,如何当一名好老师。

“我妈是我学习上的启蒙老师,也是我工作上的指导老师。”李秀福说,有了名师指点,

小剪刀传递大爱心 德清县总工会计划为2000余名职工免费理发

人。这一系列活动得到了“德清工匠”,德清剪舞飞扬企业管理有限公司负责人杨东良大力支持。他是德清有名的爱心理发师,不仅常组织进养老院进社区为老人义剪,其门店每周一上午还免费对老人开放。这一次,他将带领工会志愿者参与到每一场爱心理发活动中,用小剪刀传递大爱心。

德清县总工会的免费爱心理发活动第三场选在货车司机聚集的德清升华临杭物流有限公司。货车司机们得知有免费理发的活动后纷纷报名。为了避免人员聚集,企业工会干部早早地准备好了场地,引导前来理发的货车司机自觉排队,现场井然有序。短短几分钟,在“托尼老师”的巧手下,大家改头换面,新发型整洁干练。

接下来,德清县总工会还要将免费爱心理发服务送到浙大儿院莫干山院区工地、浙江五龙新材料股份有限公司等。希望通过“娘家人”的暖心之举让各行各业的职工体面劳动、舒心工作。

本报讯 记者程雪 通讯员徐晓燕、洪张晔报道 为更好地服务广大职工群众,满足职工群众的生活需求,日前,德清县总工会开展“情暖职工 乐享生活”免费爱心理发活动,首场活动选在浙江舜达网络科技有限公司德清分公司,为平时忙着送餐的外卖员们换个发型。

活动现场气氛和谐活跃,来自德清剪舞飞扬企业管理有限公司的工会志愿者以满腔热情,精心为每一位外卖员剪发。看着打理好的新发型,外卖员们纷纷露出了满意的笑容,不断向志愿者们道谢,对工会组织的免费理发服务更是连声称贊:“我们平日里忙于奔波,基本没有时间出去理发。听说今天工会请了理发师免费为我们理发,送完单我就来了。”刚理完发的外卖员康东奇觉得理发师很专业,新发型让自己看起来更加精神了。

据了解,德清县总工会推出的免费爱心理发活动将惠及18家单位,计划服务货车司机、建筑工人等不同行业的职工2000余



首场活动中,工会志愿者为外卖员免费理发。

凝聚合作共识 坚定合作信心 夯实合作根基

这场国际论坛将于9月18日至20日在杭举办

本报讯 记者程雪报道 昨日,国新办举行新闻发布会介绍我国维护产业链供应链韧性与稳定工作情况及产业链供应链韧性与稳定国际论坛筹备情况。发布会采用北京主会场和杭州分会场现场连线的方式举办。会上介绍,国际论坛将于9月18日至20日在浙江杭州举办。

凝聚合作共识,坚定合作信心,进一步夯实合作根基,是举办论坛希望达成的三方面目标。论坛的举办旨在为全球产业链和广大中小企业打造一个对话交流的高端平台,促进经验分享、凝聚广泛共识、深化务实合作,致力于共同提升全球产业链供应链韧性,共同维护全球产业链供应链稳定,为畅通世界经济运行脉络、推动全球经济复苏贡献力量。

论坛主题是“同舟共济,共克时艰,务实推动构建富有韧性的全球产业链供应链”,主要包括开幕式、主题论坛、企业参观等环节,参会代表将共同探讨加强全球产业合作、畅通国际物流、助力世界经济复苏等重要议题,会期一天半。相关国家领导人、部长级官员、驻华使节及相关国际组织、国内外知名企业和商协会负责人将应邀出席本次论坛。

本次国际论坛由工业和信息化部、国家发展改革委、交通运输部、国务院发展研究中心、浙江省人民政府共同主办,中国电子信息产业发展研究院、中国国际发展知识中心、杭州市人民政府共同承办。

浙江省委、省政府对本次论坛高度重视、周密部署,精心做好论坛的筹备工作,为办好大会提供了有力保障。目前,各项筹备工作已经基本就绪。

舟山工会心系职工 台风过后,援助“绿色通道”已开启

本报讯 记者李国峰报道 昨日,记者从舟山市总工会了解到,针对台风“梅花”登陆可能对广大职工造成的人身意外伤害及财产损失,舟山市总工会已发出通知,根据《舟山市工会会员意外伤害及家庭财产损失援助暂行办法》(以下简称《办法》),为因台风受灾的工会会员开通意外伤害及家庭财产损失援助“绿色通道”,凡符合规定的援助对象,将得到“娘家人”的帮助。

据介绍,《办法》于2019年印发,是面向全体工会会员发生意外而出台的普惠性帮扶救助措施。《办法》规定援助对象为遭遇火灾、台风、洪水、泥石流等而造成人身意外伤害和家庭财产损失的工会会员。

“第一时间审核,第一时间下拨援助金。”舟山市总工会副主席刘银涛介绍说,这几日,受台风“梅花”影响,舟山全市范围普遍降雨,部分老旧小区因地势低洼积水较深,工会会员人身财产存在一定的受灾风险。基于此,凡符合规定的援助对象可向所在单位工会按实申报,基层工会核实确认后向市总工会职工服务中心申请援助资金,舟山市总工会将在最短的时间内审核并下拨援助金。

据记者了解,《办法》分为医疗援助金、伤残援助金、身亡援助金、因意外伤害事故造成残疾,根据伤残等级情况,给付如下伤残援助金:伤残等级在一、二级的,给付5000元的伤残援助金;伤残等级在三、四级的,给付4000元的伤残援助金;伤残等级在五、六级的,给付3000元的伤残援助金;伤残等级在七、八级的,给付2000元的伤残援助金;伤残等级在九、十级的,给付1000元的伤残援助金。

因意外伤害事故直接导致身亡的,给付5000元的身亡援助金。医疗、伤残、身亡援助金不同时享受,以会员申请之时的

结果对于符合条件的情形按就高原则认定一项;同一事故不可重复申请,不给予重复援助。

因意外造成家庭财产损失的,损失金额20000至50000元的,给付2000元的家庭财产损失援助金,损失金额50000元以上的,给付3000元的家庭财产损失援助金。

据记者了解,《办法》分为医疗援助金、伤残援助金、身亡援助金。

暖“新”在行动 他们为“快递小哥”送去关爱

全力推进、突出加强
新就业形态劳动者
工会工作

相关负责人表示:“感谢省总工会和爱心企业,这些物资对我们一线收派人员以及一线客服人员来说特别需要。”申通快递有限公司浙江省公司工会负责人表示,这也让他们感受到社会对“快递小哥”的浓浓关怀。

为进一步做好新就业形态劳动者服务和保障工作,今年3月,省总工会下发《关于建立省总工会联系指导新业态头部企业工会制度的通知》,省邮政工会与申通浙江公司结为共建单位,省总工会宣教部为该组联络单位。几个月来,在省总工会的指导下,三方在工作交流、破解难题、技能活动、阵地建设上取得长足发展,让新就业形态劳动者在工会“大家庭”里有了归属感、幸福感。同时,一些有责任感的民营企业家也积极参与关心关爱新业态一线职工活动,捐赠了一批适用于快递行业的物资,体现了浙江民营企业的责任担当,为助力“两个先行”贡献民企的一份力量。

活动中,上海粉合化妆品有限公司、浙江中叁农业发展有限公司分别向一线“快递小哥”捐赠了5000瓶防晒霜、200箱亚麻籽油。“看到‘快递小哥’在路上奔波,感受到了他们工作和生活的艰辛,作为捐助者,我们希望能尽一份绵薄之力,让‘快递小哥’感受到温暖和关怀。”捐赠方上海粉合化妆品有限公司